



УДК: 21+323.28 «363» (045/046)

ТУРАТЬЕК К.Ж. КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА, БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА E-MAIL: JAZ038303@MAIL.RU TURATBEK K.J. KGUSTA N.A. N. ISANOVA, BISHKEK,KYRGUZ REPUBLIC

АЛЯКБАР К. Н.

КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
E-MAIL: ALYAKBAR KYZY @MAIL.RU

ALYAKBAR K. N.

KGUSTA N.A. N. ISANOVA,
BISHKEK, KYRGUZ REPUBLIC

E.mail. ksucta@elcat.kg

## РЕЛИГИОЗНЫЙ ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ - РЕАЛЬНЫЕ ОПАСНОСТИ ДЛЯ ОБЩЕСТВА

## RELIGIOUS TERRORISM AND EXTREMISM ARE REAL DANGERS TO SOCIETY

Бул макалада экстремизм жана терроризм жөнүндө жалпы каралып, алардын түрлөрүнүн мааниси ачылып берилди. Диний экстремизм терроризм көйгөйлөрүнө жана өзгөчөлүктөрүнө мүнөздөмө берилип, коом арасында диний, саясий мамилелердин, алардын коркунуч көйгөйлөрү анын көрүнүшү каралды.

**Чечүүчү сөздөр:** диний экстремизм; терроризм; коом; саясат таануу; ислам; ишеним; маалымат.

В статье автор рассматривает классификацию экстремизма и терроризма, раскрывает сущность каждого вида. Дается характеристика некоторых проблем экстремизма, терроризма и их опасных факторов, влияющих на религиозных, политических отношений в обществе.

**Ключевые слова:** религиозный экстремизм; терроризм; общества; политология; ислам; вероучения; информация.

In this article, the author considers the classification of extremism and terrorism, reveals the essence of each species. A description of some problems of extremism, terrorism and their dangerous factors affecting religious, political relations in society is given.

**Key words:** religious extremism; terrorism; society; political science; Islam; creed; information.

В настоящее время экстремизм и терроризм являются реальной угрозой национальной безопасности во всем мире. Экстремизм - это исключительно большая опасность, способная расшатать любое, даже самое стабильное и благополучное, общество.

С началом XXI века терроризм выдвинулся на одно из первых мест среди глобальных угроз человечеству. Важной особенностью терроризма XXI века (в отличие от XX века) является его обусловленность религиозными взглядами. Зарубежные исследователи отмечают, что мотивированность террористических актов религиозными идеями начинает проявлять себя уже в конце XX века.

XXI век начался терактом в Нью Йорке 11 сентября 2001 года, который получил широкую известность из-за большого числа жертв и значительного материального ущерба. Несмотря на возникшую после данного теракта обеспокоенность исламским экстремизмом и терроризмом, а также меры, предпринятые на противодействие распространения религиозного экстремизма и предотвращение терроризма, в последующие годы исламисты совершили множество терактов на территории западноевропейских стран. Во многом такая проблема возникла в связи с большим присутствием в странах Европы мигрантов из мусульманских стран и Африки. Среда мигрантов и их потомков оказывается весьма благоприятной для распространения экстремистских религиозных идей. Определенную проблему в современной Европе составляет религиозная радикализация мигрантов. Причину бурного развития религиозного экстремизма нужно видеть в стремлении отдельных лиц и определенных группировок использовать религию для приобретения политической власти и утверждения своих финансовых интересов. Именно такой вывод напрашивается в настоящее время с учетом фактов вооруженного противостояния и взаимного антагонизма большинства исламистских группировок, провозгласивших сходные цели [1].

Относительно новое явление в социальной жизни нашей страны — это появление религиозных радикалов 90-х годов; они создали проблемы исламской мобилизации и роста экстремизма. Религиозный экстремизм оказался сложным явлением. На наш взгляд, чтобы разобраться в этом сложном клубке понятий об экстремизме, нужно вначале выстроить два этажа понимания. Споры и дискуссии чаще всего ведутся на первом этаже. Здесь определились два лагеря. Первый — это позиция священнослужителей и людей, глубоко верующих. Второй — это позиция ученых пытающихся дать объективную оценку политическим явлениям. Здесь происходят бурные диалоги, поскольку сталкиваются два мировоззрения: научное и религиозное.

Но есть и второй этаж явления. Он связан с растущим транснациональным пространством, которое пытается занять радикальный ислам. Это виртуальное пространство современных коммуникаций, связи, СМИ и, главным образом, Интернета. Такое пространство носит глобальные характеристики мировых связей и социокультурное содержание, привносимые XXI веком. Пространство располагает своим целеполаганием, оперирует новыми смыслами и категориями антиглобализации.

На этом уровне бессмысленно спорить, что лучше, религия или атеизм. И то, и другое органически вплетается в измененную картину мира. Не замечать этого, значит, способствовать эволюции политизации процессов по схеме «исламский фактор - исламский фундаментализм — исламский экстремизм». Причем явление не ограничивается узкими национальными рамками отсюда меры предупреждения и управления конфликтами также должны быть транснациональными.

Исламские фундаменталисты считают необходимым возвратить общество к тому состоянию, когда люди жили по исходящим из Корана законам. С этой целью они стремятся любыми средствами захватить политическую власть, адресуясь к малоимущим и угнетенным слоям населения, ориентируясь на авторитетных лидеров и строгую дисциплину. Здесь нужно уточнить еще понятие «ваххабизм». Сложность изучения данного явления заключается в том, что, если мы назовем фундаменталистов, экстремистов ваххабитами, они возразят, скажут, что такого толка среди них вообще не существует. Это понятно, потому что данное понятие во всем мире приобрело настолько негативный характер, что все, в том числе и сами ваххабиты, отчуждаются от него [2].

В последние десятилетия все более широкий размах приобретают такие экстремистские явления, которые имеют связь с религиозными постулатами, но происходят в политической сфере социума и не могут быть охвачены понятием «религиозный экстремизм». Рассмотрим

как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила. Экстремизм, проявляющийся в политической сфере общества, называется политическим экстремизмом, - проявляющийся же в религиозной сфере получил название религиозного экстремизма. В любой религии (не только в исламе) потенциально заложено явление экстремизма. Религиозный культ предписывает определенное поведение, чувство зависимости, познание обязанностей в виде заповедей. Религия дает обоснование для протеста и сопротивления всему неправедному. Поэтому в разные эпохи человечества религиозный экстремизм был, есть и будет в будущем. Экстремизм (от француз. extremisme, лат. extremus - крайний) — приверженность к крайним мерам, действиям, взглядам, решениям прежде всего в политике и идеологии [3. 156-166с.].

Религиозный экстремизм — тенденция, выражающая отрицательную реакцию консервативных религиозных кругов (XIX-XX вв.) на секуляризацию, т.е. эмансипацию науки, культуры и общественной жизни, что стало причиной маргинализации последней. Противоположная тенденция — модернизм.

Религиозный экстремизм есть радикальное неприятие характерного для современной эпохи разделения светского и религиозного и попытка интерпретировать религию исключительно в терминах власти над человеком как в духовном, так и в политическом отношении. Так же, как и этнонационалистический экстремизм, религиозно-политический экстремизм является разновидностью политического экстремизма. Своими характерными признаками он отличается от других видов экстремизма.

Итак, религиозный экстремизм — это религиозно мотивированная или религиозно камуфлированная деятельность, направленная на насильственное изменение государственного строя или насильственный захват власти, нарушение суверенитета и территориальной целостности государства, на возбуждение в этих целях религиозной вражды и ненависти.

Базу экстремизма составляют маргинальные слои населения, представители националистических и религиозных движений и недовольная существующим порядком часть интеллигенции и студенчества, некоторые группы военных. Экстремизм на религиозной основе тесно связан с политикой и национализмом, представляя единое целое, поэтому часто в научной литературе используется термин «религиозно-политический экстремизм». Сторонники религиозно-политического экстремизма заявляют о намерении силой ниспровергнуть политические режимы в молодых постсоветских республиках и создать клерикальное государство. Между тем, сторонники экстремизма стремятся путем демагогии, организации беспорядков, актов гражданского неповиновения дестабилизировать существующие общественные структуры для достижения своих целей. При этом широко используют силовые методы – террористические акты, партизанскую войну и т.д.; в принципе отрицают переговоры, соглашения, компромиссы, основанные на взаимных уступках.

Исламоведы отмечают, что религиозно-политические организации «часто открыто противопоставляют себя и государству, и «официальному исламу»... Между этими организациями существуют различия, порой существенные. У них разная религиозно-общинная принадлежность (суннитские и шиитские); у каждой свой преобладающий тип религиозного сознания (от «возрожденцев» до «модернистов», не отрицающих светского, нерелигиозного подхода к ряду социальных вопросов), разный характер отношений с государством, разные формы и методы деятельности (от пропаганды до террористических актов, в том числе международных).

По нашему мнению, анализ этих родственных понятий с позиции диалектики целого и части, где целым выступает терроризм, а частью — террор, позволяет более детально рассмотреть их в отдельности каждое. Понятие «терроризм» как более широкое по отношению к террору, охватывает как теорию, так и практику, в то время как понятие «террор» касается только практических действий. Если террор — это проявление терроризма в действиях, то терроризм это теория и практика насильственных, противоправных, общественно опасных действий, основанных на философии насилия, политике устрашения, идеологии деструкции с целью подавления политических противников, конкурентов, навязывания им определенной

мвитей, поведения, осуществления диктата, порождающего в обществе страх и ужас, дестабилизацию и неуверенность.

Следовательно, под терроризмом понимается любое предумышленное, мотивированное политическими соображениями, незаконное использование силы или насилие против лиц или собственности, как правило с применением оружия, с целью запугивания или принуждения правительства, гражданского населения для достижения политических или социальных целей. В целом терроризм подразумевает способ решения политических проблем путем насилия с целью приобретения либо сохранения власти.

Как выше было обозначено, экстремизм — форма радикального отрицания существующих общественных норм и правил в государстве со стороны отдельных лиц или групп. При этом в большинстве случаев предполагается применение экстремистами нелегитимных способов достижения своих целей, в том числе, и террора.

Терроризм — это сознательное предумышленное использование насилия организованными группами или отдельными лицами против не боевых целей для оказания давления на определенные группы населения или государственные органы и достижения тем самым целей, которые не могут быть достигнуты законным способом.

Терроризм не является чем-то случайным. Это закономерное явление, детерминированное не одной причиной, а обусловленное самой сущностью бытия той или иной страны и целой системой социальных, экономических, политических, национальных, идеологических, психологических и других предпосылок. Среди множества причин терроризма анализируются прежде всего социально-экономические, политические, духовные и психологические.

Изучение террористических акций, проведенных в различных регионах мира, свидетельствует, что их диалектика четко проявляется в жесткой схеме. Социально-экономическая нестабильность порождает рост социальной напряженности, а та в свою очередь ведет к политической нестабильности, кризису в обществе. Последний создает атмосферу недовольства, отчаяния, дискомфорта, ведет к моральной деградации многих членов общества, сеет в их умах неверие в возможность изменить положение законным путем, подталкивает определенный тип людей к экстремистским выходкам, различным акциям протеста, к террористическим акциям.

Среди других социальных причин, способствующих зарождению и существованию терроризма, можно назвать: потерю интеллигенцией своей роли социального посредника, между классами, бесправие народа перед лицом абсолютной власти, неспособность государства и общества своевременно и эффективно регулировать социальные процессы, своевременно снимать растущую социальную напряженность, противоречивость интересов различных социальных сил, борющихся за власть, сложность и глубину общественно-политических изменений, связанных с радикальным реформированием всей системы общественных отношений и структур, степень развития гражданского общества, его демократичности или автократичности, смена идеалов или человеческих ценностей, идеологический раскол или криминализация общества, дискриминация по национальному признаку, конфессиональные притеснения, общее падение нравов, торжество цинизма и нигилизма, технический прогресс и глобализация [4].

Наряду с причинами социально-экономического и политического характера, способствующими активизации террористических акций, не последнюю роль играют причины, связанные с идеологией и психологией людей.

Наличие исламского терроризма — это то что направлено на реализацию исламской монотеистической идеи, то есть на создание (или воссоздание) исламской империи. С одной стороны, эта цель утопична, а утопии, как известно, живут долго; с другой стороны, территориальный принцип империи состоит в безграничной экспансии. Это значит, что установление исламского порядка в одной стране не может быть окончательной целью

межение об идеократии. Она требует безостановочного продолжения этой деятельности на новых и новых землях. Таким образом, исламский терроризм и этнический терроризм представляют собой принципиально различные виды терроризма, хотя иногда, как, например в Чечне, они могут выступать в союзе под одним названием. Это говорит о том, что исламская идеократия и исламский терроризм представляют собой долговременную угрозу национальной безопасности государств, Кыргызстану, и в особенности, странам Центральной Азии (Таджикистану, Узбекистану). Поэтому среднеазиатским государствам в вопросе исламского экстремизма и терроризма следует не рассчитывать лишь на помощь извне. Прежде всего необходимо устранять внутренние угрозы национальной безопасности, создающие социальную базу для исламского экстремизма и терроризма.

Итак, терроризм сегодня это мощнейшее оружие, инструмент, используемый не только в борьбе против Власти, но очень часто — и самой Властью для достижения своих целей. Современный терроризм выступает в форме международного терроризма (террористические акты, имеющие международный масштаб); внутриполитического терроризма (террористические действия, направленные против правительства, каких-либо политических группировок внутри стран, или имеющие цель дестабилизации внутренней обстановки); уголовного терроризма, преследующего чисто корыстные цели.

Идеологическая база террора формируется через «возвышенные мотивы», обычно вовлекают молодежь, которая, в силу умственной и моральной незрелости, легко «клюет» на радикальные, национальные, социальные или религиозные идеи.

События последних лет свидетельствуют о том, что религиозный экстремизм стал реальным фактором, негативно влияющим на ситуацию в Кыргызстане. По данным Службы национальной безопасности Кыргызской Республики, в стране активизировалась деятельность различных религиозных организаций и группировок, тоталитарных сект, которые подвергают мощному идеологическому прессингу верующих, особенно безработную молодежь. К ним относятся такие радикальные исламские группировки, как «Таблих», «Узун сакал», «Ислам лашкорлари» и др. Представители Хизб-ут-Тахрира, как отмечают представители правоохранительных служб присутствуют в Бишкеке.

В силу геополитических обстоятельств Кыргызстан оказался втянутым в орбиту распространения религиозного экстремизма. Первоначально это наблюдалось только в южном регионе республики, здесь выросла активность ваххабитов, которые несут идеи модернизации ислама. Модернистское течение пропагандирует идеи «истинного ислама, простоту нравов. В условиях тяжелого материального положения широких масс верующих, они призывают к упрощению и удешевлению обрядов, выступают против пышных свадеб, посещения кладбищ, проведения поминок и т.д.».

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что «хизбут-тахрировцами» ведется целенаправленная работа по пополнению своих рядов новыми единомышленниками на территории республики. Последователи партии «Хизб-ут-Тахрир» распространяют среди населения листовки и видеокассеты с экстремистскими призывами, вербуют в свои ряды молодежь.

В связи с ростом экстремистских проявлений в Кыргызстане Правительство республики в 2001 г. внесло в Законодательное Собрание Жогорку Кенеша проект Закона Кыргызской Республики «О внесении дополнения в статью 229 Уголовного Кодекса Кыргызской Республики», предусматривающего ответственность за изготовление, хранение и распространение экстремистской литературы, содержание которой направлено на возбуждение религиозной, расовой, национальной вражды, унижение национального достоинства.

Вопросы борьбы с религиозным экстремизмом сегодня находятся в центре внимания руководства страны. С целью противодействия религиозному экстремизму Правительство республики 5 апреля 2001 г. приняло постановление (№155) и план мероприятий по борьбе с религиозным экстремизмом и недопущению политизации ислама в Кыргызстане, утвержденный Администрацией Президента Кыргызской Республики 10 ноября 2001 года [5].

Одной из главных задач, которую решают сегодня правоохранительные и специальные

проникнуть на территорию республики, создать здесь свои нелегальные структуры, проводить подрывную пропаганду среди граждан Кыргызстана. В ходе оперативно-розыскных мероприятий выявляется и пресекается незаконная деятельность религиозных структур ваххабитской направленности, в отношении членов и лидеров групп возбуждаются уголовные дела, миссионеры из исламских стран, проповедующие идеи «воинствующего ислама», высылаются за пределы республики.

Подытоживая вышесказанное, надо отметить, что Кыргызстан, как и все государства Центральной Азии может устойчиво развиваться только в условиях сохранения стабильности. Поэтому основным приоритетом обеспечения национальной безопасности остается ликвидация угрозы распространения идей религиозного экстремизма:

Во-первых, в Кыргызстане исламский фундаментализм не имеет сколько-нибудь политического веса, и причин тому несколько: мусульмане Кыргызстана являются последователями ханафийского мазхаба (школы) в сунитском исламе. А этот мазхаб, в отличие от других трех мазхабов суннизма, наиболее толерантен, более предрасположен к местным политико-правовым обычаям и традициям; в Кыргызстане национально-государственная идеология исторически превосходит религиозную; Кыргызстан — многонациональное и поликонфессиональное государство, поэтому ни одна из религий не может взять на себя роль главенствующей [4,6. 34с.].

Во-вторых, любая религия, какой бы она совершенной ни была, имеет свои «теневые» стороны. Применительно к исламу можно сказать, что он, как и все мировые религии является важным источником нравственных ценностей, но в то же время под его знаменем может развертываться освободительная борьба: равно исламскими лозунгами оперирует и реакция, льется кровь, ярким тому свидетельством являются те события, которые произошли и происходят в мире.

В условиях возрождения религиозной духовности, с одной стороны, и усиления опасности исламского фундаментализма, с другой, правящему политическому режиму как нам представляется не следует нарушать принципы светского государства, чтобы незаметно не перейти грань в сторону политизации ислама, т.е. возрождение интереса к ее ценностям не должно рассматриваться как тенденция к переустройству образа и уклада жизни общества по нормам религии пророка. Усиливающийся экономический кризис, резкое расслоение общества, рост безработицы может способствовать росту религиозного экстремизма, предотвращение которых составляет важный аспект духовной жизни государства и общества.

## Список литературы

- 1. Абдылдаев М. Синкретизм доисламских и исламских верований кыргызов [Текст] / М.Абдылдаев. Фрунзе: Кыргызстан, 1970.
- 2. Аманалиев Б. Общественная психология и религиозные предрассудки [Текст] Б.Аманалиев. Фрунзе: Илим, 1970.
- 3. Галиева З.И. Исламский экстремизм в Кыргызстане: миф или реальность [Текст] / З.И. Галиева. // В кн.: Ислам в истории Кыргызской Государственности. Международная научно-практическая конференция, посвященная году Кыргызской Государственности. Бишкек: Кыргызстан, 2003, с.156-166.
- 4. Гимазитдинов И.Р. Ислам в социально политическом процессе суверенного Кыргызстана [Текст] / Автореф. дисс . ... на соис.уч.ст.канд.пед.наук. // И.Р. Гимазитдинов. Бишкек: 2009.
- 5. Конституция Кыргызской Республики
- 6. Хамисов В.М. Проблемы самоопределения исламских организаций в Кыргызстане. [Текст] / В.М. Хамисов // В кн.: Ислам в истории Кыргызской Государственности. Международная научно-практическая конференция, посвященная году Кыргызской Государственности. Бишкек: Кыргызстан, 2003, с.34.